

全球首次,2025年我国全社会用电量超10万亿千瓦时——

这个“10万亿”,意味着什么

本报记者 丁怡婷

R 经济新方位

103682亿千瓦时!国家能源局最新发布的数据显示,2025年,我国全社会用电量首超10万亿千瓦时,为全球首次。

“10万亿千瓦时”有多大规模?横向看,相当于美国全年用电量的两倍多,也高

于欧盟、俄罗斯、印度、日本全年用电量的总和。纵向比,1996年我国用电量首超1

万亿千瓦时,2011年成为世界第一电力大国,2015年全面解决无电人口的用电问题,

2025年用电量相当于2015年用电量的近两倍,增速在全球主要经济体中绝无仅有。

用电量,被视为经济社会运行的“晴雨表”“风向标”。中国电力企业联合会常务副理事长杨昆认为,用电量首超10万亿千瓦时,折射出我国作为制造业大国的发展底色,也体现出我国能源保障能力的全面提升。

产业结构向新向优

工业新增电量更多来自高附加值、技术密集型产业

2025年,我国第二产业用电量66366亿千瓦时,占全社会用电量比重约64%,仍是用电“基本盘”。

在江苏无锡华虹集成电路二期项目,人工智能应用等带动半导体加工需求激增。“生产线连续运转,晶圆出货量显著提升,2025年公司用电量同比增长超43%。”华虹半导体制造(无锡)有限公司相关负责人介绍。

江苏电力部门数据显示,当地工业领域用电结构出现标志性变化,2025年计算机、通信和其他电子设备制造业用电量首次突破500亿千瓦时,超越钢铁、化工等传统支柱产业。

在浙江孚宝智能科技有限公司,技术人员正对智能康养机器人进行升级改造。“我们加快布局海外市场,开展差异化定制研发,收到英国、德国、法国等国的多个项目订单。”公司副总裁叶婷说,企业用电量连续11个月保持快速增长,去年全年同比增幅超25%。

国网杭州供电公司能源大数据评价与应用研究中心高级工程师王岗介绍,快速发展的人工智能产业需要大量算力,带动用电大幅增长。浙江杭州有近百个数据中心运行,2025年用电量同比增长47.2%。

2025年,产业高端化、智能化、绿色化

发展步伐稳健,结构持续优化升级。高端制造业形成新的用电增长点,新能源车、风电设备制造领域增速分别超过20%、30%。四大高耗能行业用电增速则相对偏低,增长1.8%。“新制造”对工业用电的主导作用持续增强,新增电量更多由高附加值、技术密集型产业贡献。”杨昆说。

提质升级的服务业同样成为拉动电力消费的重要引擎。在贵州贵安新区华为云数据中心,服务器矩阵昼夜不停运转。随着“东数西算”工程深入推进,大数据产业成为贵州用电增长最迅猛的领域之一。

2025年,我国第三产业用电量近2万万亿千瓦时,同比增长8.2%,占全社会用电量比重约19.2%。从全国看,充换电服务业以及信息传输、软件和信息技术服务业用电量增速分别达48.8%和17%,新增电量更多流向新场景、新服务。

电气化发展更多元

终端用能电气化率约30%,城乡居民生活用电量差距逐步缩小

当前,我国能源生产和消费电气化趋势明显,终端用能电气化率约30%,超过主要发达经济体,进一步带动用电量攀升。

柑橘种植加工,是云南玉溪新平彝族傣族自治县的支柱产业之一。“去年投入2000万元新建智能微喷智慧灌溉系统,实现全园自动浇灌,效率比传统方式提升约65%。”新平褚氏农业有限公司技术中心工作人员张跃强介绍。为满足特色农业用电需求,当地电力部门新建和改造10千伏线路近82千米、配电变压器69台,支持新平县柑橘种植加工业去年用电量增长超15%。

“十四五”时期,我国实施农村电网巩固提升工程,累计安排中央预算内投资250亿元,带动农网完成投资超8000亿元。2025年,城镇、乡村居民生活用电量差距逐步缩小。

电气化水平提升,也体现在居民生活的

变化中。以绿色出行为例,在广东深圳,超充站数量超过加油站,去年当地充换电服务业用电量增长58.5%;在四川成都,轨道交通全线网运营里程超750公里,近1/3的中心城区人口将地铁作为出行首选,2025年地

铁用电量同比增加约1.6亿千瓦时。

放眼全国,电力灌溉、智慧大棚等乡村电气化应用场景不断增加,工业领域实施高温热泵、电加热等电能替代,“光伏发电+储能”等供能模式在建筑领域普及,船

舶、飞机靠港使用岸电……终端用能电气化快速、多元发展,推动绿色生产生活。

电力供应更足更绿

电源足、电网强、市场活,创多项全球之最

2025年迎峰度夏期间,全国最大电力负荷4次创新高,7、8月用电量连续两月超万亿千瓦时,也属全球首次。用电量屡创新高、体量巨大,保供底气自哪来?

全球规模最大的电力供应系统和清洁能源体系,保电源。

我国发电装机容量占全球1/3,每用3度电,就有1度多是绿电。2025年,风电光伏合计装机历史性超过火电;新型储能装机突破1亿千瓦大关,占全球比重超过40%,“巨型充电宝”让风光发电更稳定。

95%以上煤电机组超低排放,50%以上煤电机组能深度调峰,建成全球最大清洁能源供应体系;“十四五”时期,自主三代核电“华龙一号”“国和一号”、第四代高温气冷堆等工程建成投运……各类电源加快建设改造,夯实电力保供基本盘。

全球规模最大、最复杂的输变电工程,强电网。

一头是海量电源,一头是千家万户,用电增长离不开电网的资源配置和调节。2025年,随着陇东到山东、新疆哈密到重庆、宁夏到湖南、金上到湖北等多条特高压工程建成投运,我国已建成46条特高压工程,将西部、北部地区丰富的清洁能源“闪送”至东中部负荷中心,“西电东送”“北电南供”能源输送网络进一步巩固。

2025年,国家电网完成固定资产投资超6500亿元;“十四五”时期累计完成固定资产投资超2.8万亿元,均创历史新高。南方电网“西电东送”2025年送电量首超2600亿千瓦时,比2020年多311亿千瓦时,同样创历史新高。

全球规模最大的“电力超市”,活

市场。

2025年迎峰度夏,南方区域首次送电支援上海、浙江、安徽、闽粤联网满功率送电,电量同比增85%;新疆的午后光伏发电高峰与京津的用电晚高峰相匹配,既实现西部新能源消纳,又满足东部电力保供需求……全国统一电力市场加快建设,发挥了电力资源“调节器”和价格引导

“指挥棒”作用。“十四五”以来,我国市场交易电量从“十三五”时期的10.7万亿千

瓦时增长到23.8万亿千瓦时,翻了一倍多;占全社会用电量比重从2020年的40%,提升到如今的60%以上。

“能源电力行业通过积极构建新型能

源体系,大力培育新质生产力,持续推进

绿色低碳转型,推动新能源和可再生能

源高质量跃升发展,为中国式现代化建设提供了坚强的能源电力保障。”杨昆说。

10万亿千瓦时,是电力供给能力的不

断升级,是中国经济的向新向优,更是

美好生活的蒸蒸日上。

2025年
全社会用电量
103682亿千瓦时
同比增长5.0%

第一产业
1494亿千瓦时
增长9.9%

第二产业
66366亿千瓦时
增长3.7%

第三产业
19942亿千瓦时
增长8.2%

城乡居民生活
15880亿千瓦时
增长6.3%

电气化率大幅增长

2025年
● 用电量
首超10万亿千瓦时

2015年
● 全面解决无电人口用电问题

2011年
● 成为世界第一电力大国

1996年
● 用电量
首超1万亿千瓦时

瓦时增长到23.8万亿千瓦时,翻了一倍多;占全社会用电量比重从2020年的40%,提升到如今的60%以上。

“能源电力行业通过积极构建新型能

源体系,大力培育新质生产力,持续推进

绿色低碳转型,推动新能源和可再生能

源高质量跃升发展,为中国式现代化建设提供了坚强的能源电力保障。”杨昆说。

10万亿千瓦时,是电力供给能力的不

断升级,是中国经济的向新向优,更是

美好生活的蒸蒸日上。

数据来源:国家能源局

制图:张丹峰

天津市轨道交通 新线路开通运营

1月18日,天津市轨道交通Z4线一期(北段)正式开通运营。作为连接天津市滨海新区南北片区与核心区的骨干线路,Z4线一期工程全线建成后,对于完善滨海新区现代轨道交通体系、推动区域深度融合将发挥重要作用。

图为1月18日,列车行驶在Z4线上。

新华社记者 赵子硕摄



公租房税收优惠政策延续实施

本报北京1月18日电 (记者曲哲涵)为继续支持公共租赁住房(以下简称“公租房”)建设和运营,财政部、税务总局日前发布公告,延续实施相关税收优惠政策至2027年12月31日。

税收优惠政策涉及以下7个方面:

对公租房建设期间用地及公租房建成后占地,免征城镇土地使用税。在其他住房项目中配套建设公租房,按公租房建筑面积占总建筑面积的比例免征建设、管理公租房涉及的城镇土地使用税。

对公租房经营管理单位购买住房作为公租房,涉及的印花税。在其他住房项目中配套建设公租房,按公租房建筑面积占总建筑面积的比例免征建设、管理公租房涉及的印花税。

对公租房经营管理单位购买住房作为公租房,免征契税、印花税;对公租房租赁双方免征签订租赁协议涉及的印花税。

对企事业单位、社会团体以及其他组织转让旧房作为公租房房源,且增值额未超过扣除项目金额20%的,免征土地增值税。

企事业单位、社会团体以及其他组织捐贈住房作为公租房,符合税收法律法规规定的,对其公益性捐赠支出在年度利润总额12%以内的部分,准予在计算应纳税所得额时扣除,超过年度利润总额12%的部分,准予结转以后三年内在计算应纳税所得额时扣除。个人捐赠住房作为公租房,符合税收法律法规规定的,对其公益性捐赠支出未超过其申报的应纳税所得额30%的部分,准予从其应纳税所得额中扣除。

对符合地方政府规定条件的城镇住房保障家庭从地方政府领取的住房租赁补贴,免征个人所得税。

对公租房免征房产税。对经营公租房所取得的租金收入,免征增值税。公租房经营管理单位应单独核算公租房租金收入,未单独核算的,不得享受免征增值税、房产税优惠政策。

三部门发文重点建设6类国家农业现代化示范区

打造一批农业产业发展高地

本报北京1月18日电 (记者郁静娴)近日,农业农村部、财政部、国家发展改革委印发《国家农业现代化示范区创建工作方案》。方案提出,打造一批农业产业发展高地,加速培育一批农业新质生产力试验田,推动建设一批农业全面绿色转型标杆,为基本实现农业现代化提供实践样板,示范引领中国特色农业现代化建设。

在创建目标上,方案提出,到2030年累计创建认定示范区不超过500个。重点建设粮食产能、养殖业、优势特色产业、智慧农业、都市农业、旱作农业等6类示范区,推动有条件的示范区率先基本实现农业现代化,形成重点突破、梯次推进的建设格局。

在创建任务上,方案要求,明确每类示范区创建定位、申报标准和创建目标,设置“常规任务+专项任务”,分类推进示范区创建工作。申报县要选取一个符合申报标准的类型申报,按照创建任务和每类示范区创建要求,加强组织领导,创新体制机制,强化要素保障,优化指导服务,积极探索一批各具特色的发展模式,形成梯次推进农业现代化的格局。

R 政策解读

1月1日起,新一代数字人民币计量框架、管理体系、运行机制和生态体系正式启动实施,数字人民币升级为2.0版。这一升级意味着数字人民币从数字现金升级为数字存款货币,数字人民币钱包里的钱可以产生利息了。升级后的数字人民币有哪些优势?普通用户如何更好使用新一代数字人民币?记者采访了中银证券全球首席经济学家管涛等有关专家。

只有完成实名认证的钱包余额才会计息

问:从数字现金到数字存款货币,对个人用户有什么影响?存款利息怎么定,如何计算?

答:对个人用户而言,最直观的变化是数字人民币钱包里的钱可以产生利息了。

1月1日起,数字人民币业务运营机构为用户实名钱包内的余额,按照活期存款挂牌利率计付利息。具体来说,如果用户开立的是实名钱包(一类、二类、三类钱包),钱包内的余额将按照结息日挂牌活期利率计算上一季度的应付利息。每年的3月20日、6月20日、9月20日、12月20日为结息日,用户可在结息日后,通过数字人民币应用程序的钱包资产页面和交易记录,查询结息金额;未到结息日清户时,按清户日挂牌公告的活期利率计息到清户前一日止。希望未来各家运营机构可以提供更丰富的存款和理财产品,丰富用户的数字人民币资产增值选择。

问:数字人民币升级后,有无实体卡?操作使用有哪些注意事项?

答:数字人民币应用程序并不像电子支付工具那样归属单一机构,而是由数字人民币运营管理中心联合各家运营机构共建的公共服务和综合管理平台。平台内聚合了各家运营机构的钱包,既支持个人消费、转账、线上支付,也提供预付资金管理、公共事业缴费、出行、低碳、消费红包、理财等特色服务入口,并进行了适老化改造。

为适应老年人、儿童、境外来华人员等用户使用习惯,数字人民币提供硬钱包作为补充支付方式,其形态包括IC卡、可穿戴设备、SIM卡、手机终端等硬件载体。完成适配升级的手机内硬钱包还支持在无网无线电特殊场景下完成支付。

需要注意的是,只有完成实名认证的钱包(一类、二类、三类钱包)余额才会计息,四类钱包不计息。同时,要通过手机官方应用商店下载数字人民币应用程序,注意识别和防范假冒应用。

享受与银行存款完全同等的保险保障

问:相比传统的银行存款,数字人民币有哪些优势?存进去是否安全,出了问题找谁?

答:数字人民币余额计息,并纳入存款保险制度覆盖范围,在保留银行存款收益性和可用场景的基础上,还叠加了数字技术的优势。一方面,数字人民币携带中国人民银行发行的币串,更安全互通,例如数字人民币不但可以在日常场景使用,还可以在区块链上直接进行价值传递。另一方面,数字人民币钱包更标准化,还可以加载智能合约,支持更多需要履约保障的复杂应用场景。

此外,数字人民币依法享受与普通银行存款完全同等的存款保险保障,且由中国人民银行提供技术支持,在防伪、防篡改等方面标准更高。在“中央银行—运营机构”双层运营体系下,各运营机构面向公众提供钱包开立和运营、兑换和流通支付、风险防控等市场端服务,若用户需要咨询解决相关问题,可直接联系其钱包所属的运营机构。

让数字人民币创新能力惠及千行百业

问:为什么要升级数字人民币、优化数字人民币计量框架?要解决什么问题?

答:新一代数字人民币计量框架启动实施,主要是为了面向经济社会数字化、智能化发展趋势,顺应实体经济和金融体系对数字人民币发行、流通、使用的新需求,把握国际货币体系演进的历史趋势,切实提升数字人民币管理质效和服务能力。具体来说有三方面原因:一是贴合通用型法定数字货币定位,支持数字人民币的创新能力惠及千行百业;二是深化双层运营架构合作,避免影响商业银行存款派生能力,推动数字人民币与银行业务充分融合;三是提升数字人民币普惠性,支持公众持有数字人民币并获得应有收益。

问:对于商业银行来说,这次调整会带来哪些改变?会不会导致商业银行“存款搬家”?

答:数字现金转为数字存款货币,计入银行资产负债表,商业银行可以对数字人民币钱包余额自主开展资产负债经营管理,经营积极性和空间都将得到有效释放。

优化数字人民币计量框架,不仅不会导致商业银行“存款搬家”,反而有助于通过制度保障,进一步明确运营机构责任和权利的对称关系,防控此类风险,维护金融稳定。银行类运营机构的数字人民币纳入准备金制度框架管理,其开立的数字人民币钱包余额统一计入存款准备金交存基数,未来参与数字人民币运营的非银行支付机构实施100%的数字人民币保证金。数字人民币钱包余额按照流动性分别计入相应货币层次。这一制度安排明确了客户在商业银行中的数字人民币是以账户为基础的商业银行负债,